



师幼走进蓝天苑社区，开展关爱老人活动。

济南市历下区蒙润幼教集团： 集团化办园让优质教育资源快速“裂变”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昕珂

传承红色经典，
党建“六字诀”立德塑魂



从实施“集团化办园”，再到推行“优质园+”模式，近年来，济南市历下区蒙润幼教集团一直在探索集团化办园战略，快速实现优质教育资源的裂变和蝶变，行走在学前教育改革的前沿。集团先后荣获“济南市教育系统先进单位”两次，“济南市红旗团支部”“济南市巾帼文明岗”“济南市卫生保健示范园”等荣誉。



快闪活动。

弘扬传统文化，
构建“润童心”园本课程

一枝独放不是春，百花齐放春满园。在传承的基础上，蒙润幼教集团以“蒙以养正

浸润童心”为核心理念，在固本开新中不断积淀，形成“中华优秀传统文化”集团品牌特色。时霞说，集团目前已形成了完整的具有推广和借鉴价值的“蒙润模式”，科学树立了以“和”文化为教育核心，和谐共赢、美美与共的集团氛围。

为了营造“传统文化”育人环境，幼儿园结合齐鲁地方历史文化，确立“一山一水一圣人”的集团特色，设计碧波荡漾、古风荷韵、绿树成荫的楼层分布主题以及围绕市树“柳”、市花“荷”、市鸟“鹤”开展的班级主题特色，创造出微缩的泉城景观，创设了

“画舫”食育坊、沙水坊、茶艺坊、泥工坊、科技坊等润心体验区。二十四节气诗画相融合，一步一景，山水灵动、自然和谐，孩子们在园内观山、品泉、润心。动静、山水、人文相得益彰，让幼儿欣赏纯净生态美景的同时，品味园所深厚的文化底蕴，将中国优秀传统文化浸润每一个孩子的心灵，培养“仁义礼智信”的新时代儿童。

集团注重园本课程的建设和发展，坚持“课”“研”两手抓。深入、细化研磨“传统文化”园本教研科研主题项目，研发出的园本课程包括二十四节气主题课程、美育课程、食育课程、音乐课程、安全课程。如《二十四节气食育课程》创新融合包括食味、食知、食趣、食操、食礼，食行六大食育维度，采用节气时令食材、节气特色饮食及家乡特产等制定出“四季带量营养食谱”，并为孩子们提供了特色菜品以及食育体验活动。在食育体验中让幼儿了解食物的营养价值，操作感知中体验制作美食的喜悦，爱上多样食物，养成良好的饮食习惯。



作为“安吉游戏全国示范园”，景城幼儿园户外场地实现了单一运动场向多样游戏场转变，沙质、草地、地垫、水泥、山坡等，创设了十余种不同主题的户外游戏场所，并根据幼儿不同年龄特点投放了不同游戏主题的材料及辅助材料，满足幼儿多种多样的活动需求。幼儿在游戏中回归自然，奔跑中强健体魄释放天性，感受生命的成长，探索生活的奥秘，结伴嬉戏中乐享幸福童年。

打造专业团队，
探索“家园共育”沟通桥梁

面对集团园所快速增加的现状，为起到总园的辐射引领作用，时霞深知，打造一支凝心聚力的管理团队有多么重要。在朝着集团化办园方向发展的过程中，如何确



保各园间教育的均衡发展？集团通过系列活动，打造教师发展共同体，助力青年教师快速成长。一方面，定期开展各种业务练兵活动，以比赛促进青年教师专业发展；另一方面，抓住教师成长三个关键节点，发挥青年教师的主动性、能动性。一是新入职节点，加强集团文化理念的培育；二是担任班主任节点，从配班教师开始着重培养班级管理、幼儿发展、家园共育全面培育能力，提升班主任素养，强化班主任队伍；三是教育评价节点，全程参与幼儿成长关键点活动，即入园适应点、习惯养成点、幼小衔接点，实现全程育人，有效评价的目标。短短几年的时间，时霞带领平均年龄25岁的青年教师队伍，打造出一支学高为师、身正为范的优质专业化青年教师团队，强大的内驱力促使着集团飞速发展。

2021年6月17日，山东省教育厅印发《山东省幼儿园与小学科学衔接实施方案》，正式启动幼小衔接行动计划。作为“幼小衔接示范园”，景城幼儿园在遵循幼儿身心发展规律和教育规律的基础上，携手济南市景山小学积极制订幼小科学衔接具体实施方案，先行试点，分层推进。在扎实开展教育活动的基础上，幼儿园重点做好生活、社会和学习多方面的准备，建立幼儿对小学生活的积极期待与向往，相继梳理出生活自理、好习惯养成和品格教育等特色内容，并制定《3-6岁幼儿发展评价手册》，对不同年龄幼儿发展水平进行追踪、诊断、评价记录，有效分析因材施教、发现问题精准介入，优化了科学的个性化成长策略。

器大者声必闳，志高者意必远。“我们将总结几年来集团化办园的经验方法，对现有优质教育资源进一步整合，深化课程体系框架，坚定不移地推进教育改革向纵深发展。”时霞说，下一步，集团将继续在锐意进取中不断创新，在凝心聚力中培根育魂，用优秀传统文化为幼儿涂写成长底色。

